

LA ÚLTIMA HORA

Número suelta 10 céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXIX.—Número 9.604.

SUSCRIPCION Un mes . . . 2 pesetas
Extranjero (trimestre) . . . 10

Palma, Jueves 6 de Abril de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

EL MEJOR JUGUETE

Cajas de construcción, rompo-cabezas geométricos y geográficos, libros de cuentas de los mejores autores, y el tan-renombrado

MECCANO

Pequeño ingeniero, pudiendo construir gruas, puentes, torres, aeroplanos, vagones, señales y muchísimos otros modelos industriales pueden ser construidos por medio del MECCANO.

De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort 14 y 16

DEL MOMENTO

El "idioma", y... la cortesía

Nadie, sin pecar de injusto, podría culparnos, con referencia a la cuestión del uso de las lenguas regionales, de enemigos sistemáticos de éstas.

Precisamente, no hace mucho tiempo abogábamos en estas columnas, para que se exigiera a los Notarios, en la reforma que se proyectaba del Reglamento de su Cuerpo, el conocimiento pleno de la lengua particular de la región donde ejercieran, extremo éste que en virtud de nuestros comentarios, acordó elevar ante el poder público el Ayuntamiento de Palma, a propuesta de uno de los concejales de la minoría regionalista, quien expresó que se hacía eco de nuestro artículo.

Y recordemos esto por ser una de las pruebas más recientes que podemos aportar en apoyo de lo afirmado al principio. Nos interesa hacerlo constar así para que no se atribuya a una enemiga sistemática contra las lenguas regionales, nuestros comentarios al lamentable incidente ocurrido en Barcelona, con motivo del Congreso de las Cámaras de la Propiedad Urbana, españolas, que acaba de celebrarse en aquella capital.

Como se ha dicho, se celebraba un Congreso en el que tomaban parte representantes de las Cámaras de la Propiedad Urbana de toda España, lo cual daba el acto un carácter nacional, indiscutible. Pero, he aquí, que al celebrarse la sesión de clausura del Congreso, a dos de los oradores que tomaron parte en el acto se les ocurrió expresarse en catalán.

Tal demasia, que así pueden calificarse estos actos en relación a las circunstancias que en ellos concurrían, movió a una fuerte protesta a todos aquellos congresistas que por desconocer la manera de hablar particular de Cataluña, quedaban de hecho excluidos de un acto al cual habían sido invitados. Y la protesta arreció tanto al repetirse el caso en el segundo orador que se expresó en catalán, que tuvo que acabarse el Congreso sin aquella solemnidad que reclamaba la importancia de los intereses que en él se debatían.

¿Hasta cuándo eso?... cabría preguntar. ¿Para qué estas lamentables exageraciones?

¿A qué resultado provechoso pueden conducir estas impropiedades? Con ello se daña muy mucho a la misma Cataluña.

Y la daña porque poco grato hubo de ser a quienes atendiendo cortesmente la invitación que les fué dirigida para asistir al Congreso de las Cámaras de la Propiedad Urbana, concurririeron a Barcelona, verse tratados con la desconsideración que supone el que se les hablara en forma que de antemano se sabía no habían de entender.

Estos han de ser para Cataluña malos pregoneros, y han de quejarse, justamente, de no haber encontrado en ella, aquella cortesía, aquella consideración que nunca pueden olvidar ni los individuos ni los pueblos que pretenden vivir en relación con los demás.

Si en todos los actos que se celebran en Barcelona, se cometieran demasías como la que nos ocupa, acabaría ésta por verse reducida en sí misma, alejada de toda atenta relación.

No es que condenemos el uso procedente, adecuado, de las lenguas regionales. No participamos de ciertas prevenciones que contra ellas se mantienen y que por exageradas, por revelar una enemiga sistemática, nos parecen, sencillamente, recusables.

Pero, ¡no confundamos! La más elemental cortesía nos obliga a atender siempre y como mejor podamos,

a aquellos que son nuestros huéspedes... Y no es la mejor manera de atender a un huésped hablarle en una lengua que por no conocerla no puede comprender.

Y las leyes de la cortesía no se pueden, no se debe olvidar.

VARIEDADES

El uso de los guantes

El uso de los guantes data de tiempo inmemorial. Ningún detalle de la indumentaria ha sufrido mayores transformaciones. En la mitología griega se habla ya de este artículo de lujo. Venus mientras buscaba a Adonis por un bosque, se arañó las manos con las espinas de un zarzal y para ocultar a los ojos del amado las heridas que las afeaban, pidió a las Gracias, que le cosieran en ellas unos pedazos de cuero.

Este episodio podrá ser imaginario, pero demuestra de un modo evidente, que Homero se refiere a los guantes, y Xenofonte en sus escritos se ocupa de este adorno con mucha más precisión. Los israelitas antes de salir de casa se ponían los guantes, lo que a su modo de ver les infundía dignidad.

Cleopatra, Frine, celosas de sus manos hermosísimas, las revestían de guantes para resguardarlas de las inclemencias atmosféricas.

En la Edad Media los guantes fueron objeto de gran lujo, recamados de oro y de piedras preciosas. En aquel tiempo el guante llevaba en sí la significación de desafío a singular combate.

Entre los normandos, los guantes eran el signo dispensador de indulto o de condonación.

Un guante verdaderamente histórico, fué el recogido por Juan de Prócida, que se encontraba en la plaza en donde tenía lugar la ejecución capital de Conradino.

En tiempo de Isabel de Inglaterra, estuvieron en gran boga los guantes perfumados, en Venecia los guantes de seda con finísimos encajes y piedras preciosas formando decoraciones. Fastuosos eran los guantes que se usaban en España; constituían regalos diplomáticos muy apreciados y adquirían precios elevadísimos, por los diamantes de que estaban adornos.

Nuestros colaboradores

LA NARIZ SOBRE LA MESA

El ambiente

—¡Perel!
—Ara veng, mu-mare.
—¡Que vengues te diel!
—No puel!
—Pero ¿que pestes fas?
—Apedrec es lleterero d' es carré.
—¿Que te falta molt?
—Una miqueta, mu-mare.
—Y do, toiduna que acabis, vina.

—Joan ¡a escolat!
—¡No bi vui anar!
—Qué es aixó de vui o no vui. ¡A escolta, te diel!
—Es que escolta m' avorresch.
—Be. Puja, y al menos me durás oli de sa taverna.

—¡Aquest troc de municipall! ¿Quiñ mal feya s'atlet? ¿Cuatre reixas! ¡Y me dirá que aixó está mal fet? Si fixi be, ¡Es un retrato!
—¡Está prohibido embrutar ses paredes!
—Mes brutes te ses mans qualque senyó...
—¿Es alusion?
—¡Es brutó!
—Senyora ¿no se ha fixat vosté en el uniforme?
—Si que mi he fixat. Y el du molt brut. ¿Voi un cepillo?

—¡Hola, Ramón! ¿Como va ese distrito?
—El districte, be. ¡Ya sab vosté que allá som els amos!
—¿Y qué hay?
—Res, que aquest guardia, en Patas, ha tengut unas paraules amb la mena Cuanta per si s'atlet embrutava o no ses paraes del carré. Y de la discussió ha sortit...
—¿Sa claror?
—¡Que claror! Una multa que jo no vui pagar.
—¿Y que has de pagar! Perdonada. ¿Se te ofrece algo más?
—¡Moltes gracias! Pero convendría que vosté li dignés qualque cosa a n'en Patas. ¿Sab? ¡No mos deixa viure! Que si las ordenanzas, que si las tarifas, que si el bando.

—Conformes. Ya le ajustaré la cuenta. ¡See Patas es un asne!

Zipzap en la calle. Ruido de vidrios rotos de un farol apedreado. Patas, que ojea la sección extranjera de la Prensa, sentado a una mesa de café, suspende la lectura, mira de reojo, escucha el estrépito, y exclama, calándose las galas:

—¡Si, si! ¡Anda y que te multe tu tial!

Este es el ambiente. Ahora, el suceso y el comentario.

Una estatua y una pedrea.

Manos piadosas—trémulas quizá de indignación—han llevado y entregado en la alcaldía la nariz del beato Ramón Llull, derribada, a pedradas, por los chiquillos que se ejercitan al tiro al blanco, en el monumento próximo al Instituto. En vez de transportar al «berido» a la Casa de Socorro del Ayuntamiento, la autoridad ha conducido y ha depositado la nariz gloriosa en la mesa del alcalde. Ahí está expuesta al examen de los técnicos y a la indignación de la multitud.

Yo confío que en esta ocasión, al menos, la «Arqueológica Lulliana» abrirá sus ventanas polvorientas y tomará cartas en el asunto. Pase que por escasez de recursos se hayan quedado incompletas las obras completas del gran polígrafo. Pero que ahora por incultura de cuatro mal educados dejemos descubierta su imagen, no puede ser. Por patriotismo, por amor a la poesía, por admiración a la ciencia, por veneración a la virtud esa nariz, debe volver a su lugar.

La adversidad se ensaña en el pobre Ramón Llull, desde que le desterraron de Montesión. Su emplazamiento frente al Instituto, recién construido, dió pie a ciertas discusiones. La disparidad de juicios no trascendió a la Prensa. Pero si

no trascendió, dejó rescaldo. Y hoy ese fuego oculto inspira la sospecha de que alguien más que los mafaperros de Palma ha intervenido en tamaño descalabro.

Unos opinaron que la estatua debía mirar hacia el edificio:

—Hay que situarlo como si se recrease en completar ese nuevo templo de la Sabiduría. De cara al Instituto, incitará a los estudiantes a entrar en clase; y a la cabeza de ellos parecerá que dice a los más perezosos: «¡Yo el primero!»

Los del bando contrario, soltaron la risa.

—Hombre, eso sería confundirlo con el bebel. La estatua debe dar la espalda al Instituto, igual que si saliese a recibir, como el señor Font en representación del Claustro, a quien llega en busca de la Ciencia.

—Pues a mí, el que Ramón Llull salga en representación de Gabriel Aomar, no me parece bien.

—¡Alomar es poeta!

—Pero también es filósofo. ¡Y folu rista!

—El futurista es usted.

Se armó el gran escándalo. Y la estatua se quedó así como la habían colocado los albañiles. Y allí está, en medio de la carretera, al albur de que la atropelle un coche, envuelta y a ratos perdida en el polvo como entre las nabes de un Sinaí. Más que representar el Claustro diríase que se desentendía del Instituto. Sa desprecio a la ciencia oficial delata la mano de la minoría regionalista.

El símbolo

Esa pedrada a Ramón Llull, en tierras de España adentro a la hora misma en que los españoles luchan por civilizar a Berbería donde nuestro bardo glorioso murió apedreado por propagar la religión y la ciencia, es todo un símbolo...

Miguel Sarmiento

POR TELEGRAFO

En las Cámaras

SENADO

Madrid 5 (10 n.)

Empieza la sesión a las 3'40, presidiendo el Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul, el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Instrucción pública y Gracia y Justicia.

El señor Izquierdo Vélez se refiere a las declaraciones dadas ayer por el presidente del Consejo de la crisis última que motivó la salida del Gobierno de los señores Silió y Bertrán y Musitu.

Como hombre de izquierda—dice—me felicito de la salida de aquellos dos ministros.

Cree que el señor Sánchez Guerra debió haber dicho algo acerca de la misión que los representantes de España llevan a la Conferencia de Génova.

Asuntos muy interesantes para la vida del mundo han de ventilarse en esa Conferencia y la opinión debe saber cuáles son las instrucciones que los que nos han de representar lleven a dicha Conferencia.

Al mismo tiempo considera también de una gran conveniencia el que se dieran algunas explicaciones sobre el problema de Marruecos, relacionadas con las últimas entrevistas del Gobierno y el Alto Comisario.

Felicita al Gobierno por el levantamiento de la suspensión de las garantías, y le censura por los nombramientos de alcaldes de Real orden.

El presidente del Consejo manifiesta, respecto a las instrucciones que llevan los representantes de España a la Conferencia de Génova, que la más elemental discreción obliga a guardar sobre ello una prudente reserva, y hay que tener en cuenta que en esta Conferencia no han de tratarse asuntos de capital interés para España que nos obliguen a representar los primeros papeles.

Niega que los ministros salientes fueran para el Gobierno una especie de lastre. Todos los que nos sentamos en este banco hemos sentido vernos obligados a prescindir de la valiosa ayuda de los señores Bertrán y Musitu y Silió.

En cuanto a la cuestión de Marruecos dice que tiene raigambre que se remonta a mucho más allá del mes de julio del año pasado.

Yo he de decir—añade—que entre el Alto Comisario y el Gobierno hay una absoluta identificación y que el general Berenguer ha ido a Marruecos con la plena confianza ministerial.

El señor Ubierna pide se reforme la Ley procesal y enjuiciamiento civil.

El señor Ordoñez dice que el asunto está pendiente del dictamen de la Comisión de Códigos.

El señor Pellido se ocupa de la epidemia tífica. Elogia la labor que realiza el Dr. Ferrán y pide que España exteriorice su gratitud hacia dicho señor.

El señor Sánchez Guerra dice que el Gobierno está dispuesto a recompensar los méritos que se hacen para descubrir la vacuna antitífica.

Se entra en la orden del día.

Se reanuda el debate sobre la reforma del Consejo de Instrucción pública.

El señor Posada dice que espera que el

Gobierno actual admitirá algunas enmiendas al dictamen.

El señor Royo Vilanova censura la reforma. Cree que esta se ha realizado con espíritu tendencioso.

Le contesta el señor Goicoechea defendiendo la labor del señor Silió.

El señor Montejo expone que admitirá enmiendas para que la reorganización sea totalmente beneficiosa para la enseñanza.

Ruega que la comisión retire el dictamen para estudiar las enmiendas.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 5 (10 n.)

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del señor Bugallal.

En el banco azul, los ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Iglesias (dep. Emiliano) solicita que sean devueltos a Barcelona cinco obreros que están en el castillo de La Mola (Mahón), aunque sus procesos se incoan por Juzgados de Barcelona.

También solicita que sean reintegrados a Barcelona numerosos desterrados, que sin motivo alguno y aun contraviniendo la ley de Orden público, se hallan diseminados por diversos puntos de la Península.

El ministro de la Gobernación le pide al señor Iglesias los nombres de esos cinco desterrados para ordenar su traslado a Barcelona.

El señor Iglesias, al rectificar dice que entre estos desterrados halla el trefactor de «El Progreso» don Antonio Baró.

Pregunta cuál es la situación actual de estos cinco detenidos, pues lo primero que hace falta saber es a la disposición de qué autoridad se hallan.

Fueron llevados a Mahón por orden del gobernador de Barcelona y una vez restablecida la normalidad constitucional esta autoridad no puede tener jurisdicción sobre esos detenidos.

El ministro de la Gobernación replica que no es extraño que después de tan largo período de anormalidad necesite informarse de muchos casos.

El señor Nachér protesta de las deportaciones obreras ordenadas por el Gobernador civil de Granada.

El señor Pinós ofrece enterarse.

El Sr. Torras pregunta que cantidad constituye el aval dado al Estado por el Banco de Barcelona y las medidas que se han adoptado para garantizar al Tesoro los desembolsos hechos.

El Sr. Bergamín dice que las cantidades pedidas se elevan a 77 millones de pesetas de las cuales se han reintegrado ya 14 millones.

El Sr. Saborit habla de la huelga de Pinarroya. Dice que los obreros están dispuestos a transigir siempre que la compañía no atropelle sus derechos.

El Sr. Caldeón relata las cuestiones realizadas y se redoblaron. Espera que pronto habrá una solución satisfactoria.

El Sr. Sarradell vuelve a anunciar una interpelación sobre la cuestión de Marruecos.

El Sr. Calderón dice que el asunto compete al Presidente y que le transmitirá el ruego.

Se entra en la orden del día.

Se da cuenta de la reelección de los señores Bullón y Ruano que juran el cargo de diputado.

Se reanuda el debate sobre las reformas arancelarias.

Interviene el señor Cambó defendiendo el arancel que confeccionó, diciendo que es el que más conviene a España.

Se formularon 1.200 reclamaciones y todas se estudiaron atendiéndolas en lo posible.

Puede decirse que hubo verdadera colaboración de todos los que formáramos parte del Gobierno y conservaremos inabordable recuerdo de las sesiones celebradas para confeccionar el arancel.

El arancel que formamos es de ponderación y de armonía. Niega que en el arancel se haya tratado desoportunamente a la Agricultura. Esta es la principal riqueza.

Habla de las importaciones de trigo y dice que se examinó con toda atención por el Consejo. Si la queda algún remordimiento es de no haber accedido a la importación de otras partidas.

Signe extensamente explicando toda su labor ministerial en la cuestión arancelaria.

Alude a los derechos del maíz. Reconoce que debían ser de seis pesetas como los demás cereales; pero atendiendo a las reclamaciones que se hacen, llegaríamos a una situación que todas las personas tendrían que comer maíz, porque abundaría extraordinariamente perjudicando al trigo.

(Los diputados gallegos interrumpen con frecuencia.)

El señor Cambó sigue defendiendo los aranceles citando numerosos datos estadísticos.

Se muestra partidario de que se autorice negociar por debajo de la segunda columna del arancel en las partidas que afectan directamente a la riqueza nacional.

El señor Bergamín interviene justificando las modificaciones arancelarias que se han hecho ante las reclamaciones completamente razonables.

Declara que cualquier tratado comercial que se establezca, se dará cuenta el parlamento que nosotros no haremos nunca uso de un subterfugio legal.

En materia arancelaria el Gobierno desea tener siempre su mano en un arma para defender los intereses de la nación.

Se muestra propicio a aceptar la enmienda que se le ha anunciado pidiendo la rebaja del 20 por 100 sobre las partidas de la segunda columna del arancel.

Interviene el señor Indalecio Prieto. Dice que el señor Cambó se olvida de la principal riqueza de Levante, que son las frutas. Necesita serias compensaciones en el arancel.

Explica su actuación como miembro de la Comisión permanente de la Junta de Aranceles. Cuando se celebraban las reuniones el coro de virgenes formado por subsecretarios y directores generales, que formaban parte de la Junta de Aranceles, iban antes a recibir de labios del señor Bertrán y Musitu el santo y seña para la reunión próxima.

Yo, añade el señor Indalecio Prieto, no quiero ser comparado; y eso que en mis mocedades he sido comparsa por cuarenta céntimos. (Grandes risas.)

Se proroga la sesión por una hora. Se acuerda maña anticipar el entrar en la orden del día para seguir discutiendo el proyecto de modificaciones arancelarias.

Interviene brevemente el señor Pedregal.

El señor Cambó presenta varias enmiendas y una el señor Sala referente a los conciertos comerciales con los países americanos.

El señor Canalé apoya un voto particular que presentó.

Le contesta el señor Bas en nombre de la Comisión.

El señor Bergamín hace algunas aclaraciones.

Se suspende el debate y después de votarse definitivamente el dictamen sobre las cuentas generales del Estado se levanta la sesión.

La política

Proyecto de ordenación bancaria

Madrid 5 (10 n.)

La Comisión proyecto de Ordenación Bancaria ha acordado abrir una información pública por escrito hasta el 15 del presente mes.

Dimisión retirada

Parece que ante las reiteradas insistencias del señor Sánchez Guerra y en vista del desarrollo que ha tenido el debate político en las Cámaras poniendo de relieve las cordiales relaciones entre conservadores y marxistas, ha retirado la dimisión que tenía presentada el Fiscal del Tribunal de Caontas señor Llanos Torriglia.

Una proposición

El señor Romeo ha dicho que presentará una proposición al Congreso pidiendo que el Gobierno explique su criterio sobre el problema de Marruecos y que exponga el acuerdo tomado con el general Berenguer respecto a la situación política y al plan de operaciones.

FABRA

Folleto. Véase 4.ª página

D. Antonio Moner y Alemañy

HA FALLECIDO

después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Su afligida esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos, tías, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la iglesia de Santa Cruz hoy a las ocho de la noche y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana viernes, a las once, en la referida iglesia parroquial.

El Ilmo. y Reverendísimo señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del difunto.

INFORMACION

El Gobernador se despide

El Gobernador civil de la provincia, que piensa marchar mañana, viernes, a Barcelona, publicó ayer en el *Boletín Oficial* de la provincia la siguiente atenta y cariñosa circular despidiéndose del pueblo de la provincia.

Presentada por motivos políticos de orden general, al Gobierno de S. M. mi dimisión de Gobernador de Baleares, con carácter irrevocable, considero un grato deber, antes de dejar el mando, despedirme de esta noble provincia, a cuyas dignas autoridades, corporaciones y habitantes todos, saludo cariñosamente, asegurándoles, que, más que agradecido, quedo obligado a las atenciones de que me han hecho objeto durante mi permanencia en esta querida tierra, de la que conservaré imperecedero recuerdo.

He tenido la fortuna de sentirme identificado con el cristiano sentir, las tradicionales costumbres y el hermoso idioma de este culto y honrado pueblo, que es una prolongación del mío, y quizá por tales analogías me ha sido fácil fundar mis normas de gobierno en una base de imparcialidad absoluta, y más que en las medidas coercitivas, que repugnan a mi educación y a mi temperamento, en la leal advertencia y en la suave persuasión. Vuestra generosidad y levantado espíritu de ciudadanía me ha respondido con usura, abriendo ancho cauce a mis propósitos y aspiraciones de compensación espiritual, y por ello mi labor aunque no fecunda me ha resultado agradable y placentera.

Al enviaros a todos mi «Adios» os digo sinceramente que por mi parte he procurado cumplir, cumpliendo escrupulosamente mi deber, las dotes de mando de que carezco. Desearía haber acertado, más si así no fuere, perdonadme, pero hacéme la justicia de creer que, cuando menos, he procedido con toda lealtad y honradez.—Palma 5 de Abril de 1922.—El Gobernador, Pedro Llosas y Badia.

Función de desagravios en la Catedral

Se ha publicado la siguiente invitación:

Solemnísima función de desagravios en la Santa Iglesia Catedral de Palma de Mallorca para el 9 de abril de 1922, Domingo de Ramos.

Palmasanos: Con entusiasmo recordáis el Domingo de Ramos del año anterior, cuando la grandiosa Basílica rebosaba de fieles, que postros ante la Hostia Santa reparaban con fe y amor fervientes las ofensas que de palabra y por escrito se inferían a Su Divina Majestad.

Este año la Liga Espiritual invita otra vez a todos los católicos para que ocupen su puesto de honor, pues así lo reclaman la gloria de Dios, la dignidad de la Patria, y el decoro de Palma de Mallorca.

El imponente acto tendrá lugar a las seis y media de la tarde, predicando el sermón el M. I. señor Dr. don Antonio Saneho, Magistral. Luego se llevará procesionalmente por las naves del templo a Su Divina Majestad; Bendición solemne y Reserva.

Nota.—Se encarece a todos los palmasanos asistan a las comuniones reparadoras del Domingo de Ramos.

Concierto Sacro

Continúanse con actividad y febril entusiasmo, en el «Círculo Mallorquín» los ensayos para el gran concierto que ha de celebrarse esta sociedad el próximo Domingo de Ramos.

Con motivo de este concierto, el público saboreará, de nuevo, las bellezas del «Stabat Mater» de Rossini, desde hace tanto tiempo no ejecutado.

La parte de tiple del notable fragmento «Inflamatus» la cantará la señora Vila de Bisquerria.

El «Panis Angelicus» de Cesar Franck, correrá a cargo de la tiple, señorita doña Carmen Bennasar.

De la parte de armonión se encargará la profesora doña Mariana Fernández Lanare y del acompañamiento al piano el distinguido profesor don Jaime Rog.

La parte de tenor del cuarteto del «Stabat» en la Introducción, la cantará el aficionado, don Pedro Barceló.

Los ensayos de conjunto empezaron ayer, tomaron parte en ellos un núcleo

de más de 50 profesores de orquesta y gran número de aficionados.

El fotógrafo señor Guardia impresionó ayer una fotografía de los que toman parte en el concierto.

Este promete resultar un acontecimiento.

El General Weyler en Palma

Nuestro ilustre paisano el general Weyler pasó el día de ayer en el predio de su propiedad «Son Roca».

Por la tarde vino a Palma en automóvil, visitando, a cosa de las cinco y media acompañado de su hijo don Fernando, los hangares de la «Aereo Marítima Mallorquina».

Allí le recibieron los señores de la Junta de dicha sociedad.

Esperaban también al general en los hangares el general gobernador militar señor Chailier, el ex-teniente del Reino, don Juan Valenzuela, el general señor Cabrinetty, el comandante de Caballería señor Gralla, el Alcalde don Antonio Oliver, el comandante de Ingenieros señor García Raíz y muchos otros señores.

El general recorrió los hangares y examinó los aparatos, felicitando a la Junta de la «Aereo» por la implantación del nuevo servicio, que tantas facilidades ha de ofrecer a Mallorca.

Prometió cooperar con todas sus fuerzas para que la empresa pueda alcanzar muy en breve el grado de importancia que merece.

Visitados los hangares dirigióse a los talleres de la «Aereo-Marítima», acompañados del alcalde señor Oliver Roca, del director de la compañía señor Tous, los consejeros señores Font y Monteros, Barceló, el general gobernador señor Chailier y su ayudante señor Pou.

El jefe de los talleres señor Ripoll, recibió a dichos señores dándoles toda clase de explicaciones referentes al hidroavión que se está construyendo en dichos talleres.

El general Weyler y su hijo quedaron gratamente sorprendidos de los citados trabajos, prometiendo interesarse vivamente para que la compañía sea recompensada sus desvelos.

Después de breve estancia entre sus paisanos, marchó anoche con destino a Barcelona y Madrid el ilustre general, acompañado de su hijo, el Senador del Reino, nuestro muy estimado amigo don Fernando.

La despedida que se tributó a los distinguidos viajeros, fué una verdadera manifestación de simpatía, tal era el número de personas que fueron a despedirlos.

Citar el nombre de todos, sería labor árdua y expuesta a omisiones, por lo que, nos limitaremos a consignar a los que a nuestra memoria alcanzan.

Estrecharon la mano al General y a su hijo, en el momento de la despedida, el Obispo, Dr. Rigoberto Domenech, el Gobernador Civil, señor Llosas, el Gobernador Militar señor Chailier, el ex-alcalde de Palma y abogado D. Bartolomé Fons, el general Excmo. Sr. D. José Ripoll, el general Cabrinetty y su ayudante señor Llopart, los Jefes del Ejército señores Pou, Riera, Gralla, Coll, González Moro, y otras representaciones del elemento armado, el diputado a Cortes, D. José Socias, el ex senador del Reino D. Juan Valenzuela, el barón de Pinopar, el jefe del partido maurista D. Manuel Guasp, el Archipreste del Cabildo Catedral señor Canals, el Rector del Seminario, señor Pascual y muchas representaciones del Clero y Comunidades Religiosas, el director de LA ÚLTIMA HORA D. José Tous Ferrer, los concejales Srs. Font y Monteros, Barceló y Mir, Jaume, Barceló y Rosselló, Aguiló, D. Lorenzo Cerdá, D. José Sampol, el Administrador de LA ÚLTIMA HORA D. Monserrate Barrers, el ex-alcalde de Selva D. Antonio Noguero, al oficial de la Diputación D. Elviro Sanz, Tous Lladó, (D. José, D. Nicolás y D. Fernando) los individuos de la Junta del Casino wyleyrista, D. José Aguiló, D. Joan Palliser, D. Bartolomé Bauzá, D. Bartolomé Pizá y muchos otros que sentimos no recordar.

El General, agradeció a todos, sus benevolencias y atenciones, y repitió sus ofrecimientos para cuanto necesitara, como también para lo que pueda redundar en beneficio de Mallorca.

LA ÚLTIMA HORA, deses, al ilustre General, como a su distinguido hijo un feliz viaje.

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de la primera quincena del presente mes hace Sfeijoon los pronósticos siguientes:

El viernes 7, quedarán bajas presiones en el Mediterráneo, que influirán un tanto en las regiones vecinas, y otras depresiones procedentes del NO. de Europa, se señalarán en el Paso de Calais y en el Cantábrico, causando lluvias y nieves en Francia y en el NO. y N. de la Península, con vientos de entre O. y N.

El sábado 8, llegará al Mediterráneo superior la depresión del Paso de Calais y la del Cantábrico penetrará en la Península. Por la acción de estos elementos, se registrarán lluvias y nieves en nuestras regiones, principalmente desde las del Cantábrico y NE. hasta las del paralelo central, con vientos de entre O. y N.

En este día se producirá una baja importante de temperatura en las Islas Británicas y Francia, que empezará a sentirse en nuestras latitudes.

Del 9 al 10, siguiendo las mencionadas depresiones locales su trayectoria NO. SE, se hallarán entre Cerdeña y Sicilia la del Mediterráneo superior, y en Argelia y mar Ibérico la del interior de la Península. Ocasionalmente lluvias y nieves en Levante y Andalucía oriental, con vientos de entre NO. y NE.

Baja importante de temperatura en Francia y Europa central, desde donde se propagará a nuestra Península, como también a Italia.

Del 11 al 12, se formarán depresiones en el NO. y SO. de la Península produciendo lluvias y algunas nieves, especialmente desde el O. a las regiones del meridiano central, con vientos variables.

Del 13 al 14, evolucionará por el Cantábrico y centro de Francia una depresión que causará algunas lluvias y nieves, particularmente en la nación vecina y desde el NO., N. y NE. de la Península al paralelo central, con vientos de entre SO. y NO.

El sábado 15, se formará otra depresión en la mitad occidental de la Península, ocasionando lluvias y algunas tormentas, singularmente desde Portugal y Galicia hasta las regiones centrales, con vientos de diverso rumbo.

La Diputación Provincial y la Cámara de Comercio

De la Cámara de Comercio recibimos anoche la siguiente nota:

«No habiéndose llegado a una conclusión mutuamente aceptada en las gestiones llevadas a cabo con la representación de la Diputación provincial, respecto de la fijación y pago del arbitrio sobre la exportación que mantiene dicha Entidad en su presupuesto para el corriente ejercicio que constituyera la base del Consejo que pudiera dar la Cámara a los exportadores en tan importante materia, se convoca a una reunión que se celebrará el sábado próximo día 8 del actual a las 12 en el local de la Cámara de Comercio (Constitución números 34, 36, 38 y 40) para exponerles el curso de aquellas gestiones y adoptar las resoluciones que se crean más acertadas.»

La procesion del Jueves Santo

Itinerario

He aquí el itinerario que recorrerá la procesion del Jueves Santo, la cual saldrá de la Iglesia del Santo Hospital a las seis y media de la tarde:

Calles de Beneficencia, del Jardín Botánico, plaza de Santa Magdalena, Iglesia del mismo nombre, calles de San Jaime, Unión, calle e iglesia de Capuchinas, calles de Jaquotet, de Oliva, Ramba, entrando en las Teresas, calle de los Olmos, Iglesia de Santa Catalina de Sena, calle de San Miguel, Plaza Mayor, calle de Cereales, Colón, Cadena, plaza de Santa Eulalia, calles de San Francisco, del Padre Nadal, de Montesión, del Seminario, Iglesia de San Jerónimo, calles de la Puerta del Mar, Monserrat, de San Alonso, de Fonollar, Iglesia de Santa Clara, calles de la Pureza, de Pont y Vich, de la Portella, de San Pedro Nolasco, del Capiscolato, del Deanato, Santa Iglesia Catedral, calle del Mirador, patio del Real Palacio, calles de Palacio, plazas de Cort, Antonio Maura, calles de Santo Domingo, Rosario, Mifonnes, Paigdorfla, San Nicolás, Bronzo, Zagránada, Concepción, Iglesia de este nombre y calle de la Piedad.

Del Gobierno civil

El Gobernador, ha recibido otro telegrama del Ministro de la Gobernación por el que le ruega que no abandone el cargo, ya que el Gobierno se halla satisfecho de su actuación.

No pudiendo, nuestro distinguido amigo acceder a los ruegos del Ministro, por las circunstancias que tiene manifestadas, mañana por la noche piensa embarcar para Barcelona.

Asuntos Municipales

Este mediodía ha visitado al Alcalde señor Oliver y Roca, el Arquitecto catalán don Miguel Madorell, para anunciarle que en la última decena del presente mes se celebrará en Barcelona un Congreso de Arquitectos y que el próximo día 30 saldrán de dicha ciudad para Palma al objeto de visitar lo más notable y llevar a cabo excursiones a las Cuevas de Manacor, Valldemosa y Sóller.

Le ha añadido el señor Madorell que los señores arquitectos le visitarán oficialmente la misma mañana de la llegada.

El Alcalde señor Oliver y Roca obsequiará a los visitantes.

El señor Oliver y Roca atendiendo a la abundancia de leche que se produce en la actualidad, llamó a su despacho a los Presidentes del Sindicato de Ganaderos y Cooperativa Agrícola de Ganaderos para aplicarles que efectuaran una rebaja en el precio de venta de leche.

Dichos señores manifestaron al señor Alcalde que exporndrán sus deseos a los asociados y que el próximo sábado le contestarán.

También el señor Oliver y Roca ha dado las oportunas órdenes para que se intensifique el riego de las calles y plazas de esta ciudad.

Sucesos y desgracias

En la calle de Quint ha caído esta mañana un caballero, fracturándose un pie.

En la calle del General Barceló han reñido esta mañana dos mujeres, resultando una de ellas con una acenotada contusión en un ojo.

En las afueras de la puerta de San Antonio han reñido dos carreteros, sacando uno de ellos de la contienda una herida en una mano.

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado un muchacho que por efecto de una caída se ha producido una herida en la frente a consecuencia de la cual se le ha tenido que dar dos puntos de sutura.

Notas del Carnet

NECROLOGICA

† Cofortada con los auxilios espirituales y después de haber recibido la Santa Bendición Apostólica ha pasado a mejor vida nuestro distinguido amigo D. Antonio Moner y Alemañy.

Dios le haya acogido en su seno.

El señor Moner, por su carácter íntimo y bondadoso se había conquistado las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarle en vida, y por sus relevantes cualidades era modelo de caballerosidad.

Su muerte ha sido muy sentida en Palma. A toda su familia y en especial a sus hijos D. Gaspar y D. Antonio enviamos nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Ha llegado a Palma el que hasta hace poco ha sido Comandante de Marina de Alicante, don Francisco Pou Margner.

También han venido el Inspector de Correos don José Roca, el capitán de corbeta señor Pascual del Pobill y su señora esposa, el estético del Instituto de Granada don Daniel Ferber y don Julio Riera.

Anoche salieron para Barcelona y Madrid el diputado don Luis Alemany y el senador del Reino don Luis Pascual.

Esta mañana han llegado a esta ciudad procedente de Barcelona el Excmo. señor don Ignacio Coll y Portabella, Consejero del Banco Urquijo Catalán y de la Compañía del Norte, acompañado de su distinguida y bella hija la señora marquesa de Meriñao.

Los ilustres viajeros pasarán una temporada en Palma, llevando a cabo excursiones a los puntos más notables de la isla.

Desearíamos que la estancia en Palma les sea grata y agradable.

Esta mañana ha regresado de Barcelona el director del «Banco Hispano Americano», D. Antón Alvarez.

También ha venido el capitán de Infantería D. Rafael Lacy.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Los Dolores de María, San Epifanio, obispo.—Ayuno con abstinencia de carne.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Felipe Neri, en honor de Nuestra Señora de los Dolores. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. Al anochecer, Rosario, Septenario, Te Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Misericordia, también a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las siete y a las diez Tercia y Misa mayor en la que predicará el panegírico de los Dolores de María el reverendo Sr. D. Andrés Servera, Pbro. Por la tarde a las siete continuación del Septenario de la Virgen de los Dolores con sermón por el Rdo. F. Antonio Gómez, mercedario y reserva de S. D. M.

OTRA SFUNCIONES.—En la Catedral Basílica, se exhibirá la reliquia de los Cabellos de la Santísima Virgen. Se gana Indulgencia plenaria.

En los Sagrados Corazones en la misa de seis, Comunión general, y ejercicio del Sagrado Corazón. A las diez y media Oficio solemne en honor de Nuestra Señora de los Dolores con sermón por el Rdo. señor don José Dameto, pbro. Al anochecer plática propia del día de retiro espiritual, Rosario y exposición misor.

En Montesión, a las siete y media Comunión general de la Buena Muerte, Madres Cristianas y Apostolado.

En Santa Eulalia, a las seis y media, Comunión general, del Sagrado Corazón de Jesús; a las siete y media Misa de Comunión general para los niños y niñas que por primera vez han de recibir a Jesús Sacramentado, con plática.

Al anochecer Rosario y último día de Septenario de Nra. Sra. de la Piedad con sermón por el Rdo. P. Miguel Mates, C. O.

En San Nicolás, a las siete y media Misa de Comunión general para los niños y niñas que por primera vez han de recibir el Pan de los Angeles con plática, fervoritos y cánticos cuacristicos.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRARON.—Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera llegó ayer tarde el vapor «Judá de Palma».

SALIERON.—Para Barcelona el vapor correo Rey Jaime I, con pasaje y carga.

NOTICIAS.—Queda despachado para Andraitx el pailebot «Canalejas».

Para Cartagena está despachado también el pailebot «Miguel Ortega».

De Teatros

Principal

En las sesiones que hoy jueves se celebrarán en este teatro se estrenará la grandiosa visión de arte, *Jerusalén liberada*, película religiosa interpretada por notables artistas que viene precedida de gran fama.

Lirico

Hoy jueves se estrena la película de gran emoción e interés, *La noche del beneficio de los cuatro diablos*, en la cual la emoción del asunto se unen a la propiedad con que está presentado el film.

Noticias varias

Por noticias particulares sabemos que en la Coruña la notable bailarina española Laura de Santelmo ha dado a conocer la celebrada *Rapsodia Mallorquina*, de la cual es autor el maestro don Baltasar Moyá.

Según nuestras noticias el público celebró en extremo la música mallorquina y aplaudió la interpretación que a ella dió la notable artista.

Nuestro paisano el tenor don Juan Nadal ha sido contratado por una temporada de 10 funciones en Suiza.

Debutará con la ópera del maestro Puccini *La Boheme*.

Grupo de Escuadrones de Mallorca

SUBASTA

El día 8 del actual a las 11 en el Cuartel de Caballería de esta Plaza se venderán en pública subasta 5 caballos de desecho.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento, siendo de cuenta del comprador o compradores el importe de este anuncio.

Palma 3 de Abril de 1922.—El Comandante Mayor, Antonio Moragues.



Efecto rápido en la nutrición. Vigoriza a los débiles. Preferido por las eminencias médicas. HIPOFOSFITOS SALUD.

SE VENDE Motocicleta Harley-Davidson. Último modelo (única en Palma) con side card dos asientos. TODO SIN ESTRENAR. Avenida de Alejandro Rosselló 107.

DR. VALENZUELA. Médico (por oposición) del servicio de proflaxis pública de las enfermedades Venéreas Sifilíticas. Plaza Quadrado, 17.

Acabado de recibir. Costas niqueladas con fondo de porcelana: Bomboneras, Joyeros, Floreros, Figuras, Cofrecitos, etc. Propios para Regalos de Ramos y para Tómbolas. Baterías de cocina miniatura para niños. Gran surtido en Novedades. A 3—4—5—10 PESETAS.

CASA BUADES. Plaza Antonio Maura, núm. 2, P. de Cort. ACEITE OLIVA. Fino, puro garantido. Ptas. 2'15 LITRO, Cotoner, 75, Santa Catalina.



RON BACARDI Es el mejor.

Líquido IDEAL para LIMPIAR METALES



El más económico, rápido, brillante y duradero PÍDASE EN DROGUERIAS

ACADEMIA TÉCNICA--INCA

Preparación completa para Carreras Militares, 40 pts. Resultado obtenido en la Convocatoria de Febrero

Table with columns for Infantry, Artillery, and Cavalry, showing exam results for various groups.

Estudios de 2.ª Enseñanza.--Internos, Medio pensionistas y Externos

Mas Telegramas

La Política

Reunión de los liberales

Madrid 5 (10 n.)

En el Congreso se ha comentado mucho la próxima reunión de las ramas liberal. El señor Villanueva decía que el acto que se celebrará el sábado no significa que piden al poder sino que la Corona cuenta con un órgano opto para gobernar.

La unión de los liberales

Madrid, 5 (9 n.)

En los pasillos del Congreso en un grupo de diputados estaban los Sres. Salvatella y Lacierva y decía éste último que había que animar al Conde de Romanones para la concentración de las izquierdas.

Firma de Guerra

Madrid 4 (10 n.)

En la firma de Guerra figuran los siguientes decretos: Disponiendo que los generales de brigada D. Francisco Gimeno sea en la Comandancia general de Ingenieros de la primera región y pase a la reserva, y don Isidoro Peña Romeralo pase a la segunda reserva.

Incendio en un pueblo

Avila.—Han regresado de Fontiveros las autoridades que fueron a inspeccionar el incendio ocurrido en dicho pueblo.

Este fué ocasionado por las brasas de un horno de cal, las cuales, arrastradas por el viento prendieron fuego a las casas vecinas. Las campanas tocaron a arrebato, acudiendo los vecinos de los pueblos inmediatos para prestar auxilio. Quedaron seis casas totalmente destruidas, y otras sufrieron grandes desperfectos.

La Epoca y los planes del Gobierno.

Madrid 5 (11 n.)

El diario La Epoca refiriéndose a los planes del Gobierno sobre la cuestión de Marruecos, dice que ahora siendo homogéneo el Gobierno, y coincidiendo la jefatura de éste con la del partido conservador, ha pedido el señor Sánchez Guerra, con la aquiescencia de sus compañeros, concretar en unas cuartillas, no las líneas generales y vagas de su plan sino las concreciones fundamentales en que ha de desenvolverse la acción en Marruecos.

El oficial de Prisiones herido en Sevilla.

Sevilla.—Sigue en grave estado el oficial del cuerpo de prisiones, señor Márquez, que fué atacado en la cárcel por dos reclusos. Recibió una puñalada en el pecho dada con una hojalata doblada y aguzada en forma de cuchillo.

Intento de asalto de un tren

En la línea de Utrera a Sevilla, una cuadrilla de rateros intentó asaltar un tren de mercancías. El convoy se detuvo aprestándose a la defensa, los empleados. Al ver la actitud de éstos, los asaltantes huyeron.

¿El Rey a Sevilla?

Sevilla.—Asegúrase que aprovechando la estancia de la Reina en Moratalla, vendrá el Rey Alfonso a Sevilla para asistir a las carreras de caballos que han de celebrarse para disputarse el Gran Premio.

Vista de una causa suspendida

Sevilla.—Por no haberse presentado los jurados, no ha podido celebrarse la vista de la causa contra cuatro significados sindicalistas y tres mujeres, que fueron procesados cuando la campaña terrorista, por tenencia de explosivos.

En honor de los muertos en campaña.

Sevilla.—En los cuartos de banderas de los regimientos de esta guarnición, se han descubierto sencillas lápidas con los nombres de los jefes, oficiales y soldados de los mismos muertos en Africa.

Obispo a Madrid

Zaragoza.—Ha marchado a Madrid el Obispo de Cuenca. Le despidieron las autoridades. Contra un arbitrio

Zaragoza.—Los vendedores ambulantes abandonaron sus puestos promoviendo gran alboroto, protestando del aumento de un real diario en la tarifa del arbitrio que satisfacen al Ayuntamiento.

Hundimiento

Zaragoza.—Comunican del pueblo de

Salvatierra, que se ha hundido parte del edificio que ocupa el Ayuntamiento, el cual estaba reparándose. No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Importación alemana

Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que el Gobierno alemán ha autorizado la importación de plátanos en aquel territorio durante un plazo de dos meses que comienza el día 1.º del actual.

Para las víctimas de la guerra

La Reina ha recibido 188.680 pesetas, importe de un día del haber del clero, con destino a la suscripción para los enfermos y heridos de Africa.

Belmonte no viene este año

El apoderado de Juan Belmonte ha recibido noticias de éste, diciéndole que probablemente no regresará a España hasta el año próximo.

Accidente marítimo

Vigo.—A consecuencia del temporal que se ha desencadenado en estas aguas, el vapor Nuevo Senen, que se dirigía a este puerto, llevando a bordo doce pasajeros, perdió el timón, quedando sin gobierno.

Corrió inminente peligro de estrellarse contra un acorazado inglés anclado en la bahía.

Los pasajeros, presos de gran pánico, se vistieron los chalecos salvavidas, intentando arrojarse al mar. Los tripulantes del buque inglés se apercebirón del accidente, y echaron al mar varias canoas automóviles, consiguiendo tras una hábil maniobra, engancharle un cable, pudiéndole después remolcar hasta el puerto.

Buscando el cadáver de un aviador

Cartagena.—Los buzos y el personal del aerodromo, han pasado todo el día practicando sondeos y reconocimientos para ver de encontrar al cadáver del aviador teniente señor Calderón, que cayó ayer desde un hidro. Los trabajos han resultado infructuosos.

Berenguer a Melilla

Madrid 5 (9 n.) Málaga.—Llegó el general Berenguer siendo recibido por las autoridades civiles y militares. Enseguida embarcó en el Giralda. Los periodistas le visitaron, mostrándose el Comisario muy reservado. Asegúrase que el día 14 irá Berenguer a Fez.

España en Marruecos

Noticias de Ceuta

Madrid 5 (9 n.) Ceuta.—Noticias del campo enemigo confirman la muerte del cabecilla rebelde Uell Merrai, prestigioso de Beni-Yelara que dirigió los ataques contra el bloqueo de Urena.

Bombardeo de la costa de Alhucemas

Melilla.—Los aeroplanos bombardearon ayer la costa de Alhucemas sembrando el pánico entre los rebeldes. La escuadrilla bombardeó también la costa del Peñón de la Gómera causando bajas a los moros.

Los moros tienen cañones en Afrau y Sidi-Dris.—La escuadra opera.

Madrid 5 (11 n.) La escuadra sigue cañoneando la costa y por la noche enfoca los reflectores para impedir que en la oscuridad operen los rebeldes. La situación de Alhucemas ha mejorado. El crucero Maria de Molina al pasar entre Sidi-Dris y Afrau fué cañoneado por los moros.

La operación de ayer

En la operación de ayer, no tuvimos bajas pues el enemigo opuso escasa resistencia. Establecieronse dos puestos de policía. Cuando se terminaba la fortificación, fué descubierto por la vanguardia un convoy de camellos y víveres para los rebeldes. La policía de regulares se apoderó del convoy.

Del extranjero

Regalos a Joffre

Madrid 5 (12 n.) New York.—Seis eminentes jefes indios cuyos nietos participaron activamente en la guerra, han hecho valiosos presentes al Mariscal Joffre.

Explosión de bombas

Londres.—Según un periódico, la explosión de la máquina infernal que se lanzó en el banquete liberal que se celebraba en Budapest, ocasionó 10 muertos y más de 30 heridos.

Lloyd George a París

Londres.—Lloyd George, de paso para Génova, se detendrá en París para conferenciar con M. Poincaré.

Las pérdidas búlgaras durante la gran guerra

Sofía.—Según las últimas estadísticas las pérdidas búlgaras durante la gran guerra fueron: 733 entre generales, jefes y oficiales y 32.035 soldados muertos; 67 oficiales y 10.775 soldados desaparecidos; 65 oficiales y 7180 hombres muertos a consecuencia de heridas recibidas; 17 oficiales y 614 hombres muertos a consecuencia de enfermedad y 37.000 mutilados.

El viaje de Millerand a Marruecos Madrid 5 (12 n.) Casablanca.—La travesía desde Bardeos a Casablanca tuvo que hacerse muy despacio, rebajándose la velocidad de 14 a 9 nudos por hora, hasta las costas de Portugal en que se pudo alcanzar la de 17 nudos. M. Millerand soportó admirablemente la travesía, conversando afablemente y con su buen humor habitual con los oficiales de a bordo y con las personas de su séquito, pero la mayor parte del tiempo lo pasó, como de costumbre, leyendo y escribiendo.

Resanudación de las relaciones mercantiles con Rusia

Londres.—Según el New York Herald además de los proyectos del comité internacional de la deuda rusa, se sabe que los técnicos aliados se hallan de acuerdo acerca de un proyecto de resanudación de los negocios con Rusia, mediante un sistema de puertos francos, análogo a lo establecido ha tiempo en China.

Millerand en Casablanca

Madrid 6 (1 m.) Casablanca.—Enseguida que llegó el buque conduciendo al Presidente Mr. Millerand le saludó el general Liautay, marchando juntos en una barcaza que le condujo al puerto. Allí le recibió el Sultán Mulei Zoussouf acompañado de los ministros, dándole la bienvenida y haciendo protestas de abnegación y cariño del pueblo marroquí a Francia.

DE BARCELONA

El incidente del Ritz.—Habla el Presidente de la Mancomunidad.

Barcelona 6 (3'15 m.) El Presidente de la Mancomunidad ha expresado a los periodistas su molestia por el incidente del Hotel Ritz, que ya telegrafió. Dice el Sr. Puig y Cadafalch que aquello fué una completa grosería y que en adelante la Mancomunidad tomará precauciones para saber con quienes se ha de alterar en los actos oficiales.

Querella por estafa

El Banco Español de Chilo ha presentado al Juzgado una querrela por estafa de 23.000 pesetas contra una entidad muy conocida de esta capital. En el Palacio de Justicia se guarda impenetrable reserva acerca del asunto.

Los marinos mercantes

La Asociación de Capitanes y Pilotos de Barcelona han telegrafiado al presidente del Consejo que de los 23 millones de pesetas que han de repartirse entre navieros y acreedores por quebranto, se destine una parte a comprar barcos modernos, con lo que ganará el comercio y aminorará la crisis que viene sufriendo la clase de marinos mercantes debido al amarre de los buques.

El precio de la carne

Los abastecedores tratan de aumentar nuevamente el precio de las carnes, especialmente los de ternera, cuyo aumento parece que va a ser de cincuenta céntimos por kilo. Este aumento no tiene justificación dada la época presente y la abundancia de ganado que hay en los puntos productores.

Correos diplomáticos aéreos

Durante los días que dure el viaje del Presidente de la República francesa a Marruecos, Argelia y Tánger, las comunicaciones entre él y el Presidente del Consejo francés estarán aseguradas por oficiales del ejército en misión de correos diplomáticos, que harán el viaje en los aeroplanos de la ruta Toulouse-Casablanca que hacen escala en Barcelona.

Otra estafa importante

Emilio Perelló Solé, en nombre propio y de otros, ha presentado una denuncia en el Juzgado por estafa de 30.000 pesetas contra el gerente de una obra benéfica, al que entregaron la citada cantidad para la compra de terrenos en que construir casas baratas y ahora se niega a dar cuenta de la inversión del dinero, llegando incluso a cerrar la puerta de sus oficinas a los reclamantes.

Los procesos por delitos sociales

El día 8 del actual se varó en esta Audiencia la causa contra Marcos Alción y Agustín Barreres, acusado de atentado y disparos. El hecho ocurrió en la tarde del 11 de Agosto en la calle de Petrichol. Los procesados se presentaron en un taller de óptica para ver si los obreros estaban al corriente en el pago de cuotas al Sindicato. El dueño les ordenó que se retiraran

y al hacerlo le amenzaron, pero aquel como individuo del Somaten les hizo detener. Al ser conducidos por unos guardias se escaparon, disparando algunos tiros, que hirieron a un guardia municipal. El fiscal pide para cada uno de los procesados 4 años, 2 meses y 1 un día de prisión correccional.—Oliver,

Alcance de la tarde

La Gaceta Madrid 6 (150 t.) (Urgente)

La Gaceta de hoy publica un Real decreto disponiendo que a partir del día 15 del actual los paquetes postales con declaración de valor, deberán ir acondicionados en cajas de madera, resistentes y cubiertas las caras anterior y posterior con papel blanco pegado en toda su extensión. Otro disponiendo que en el término de 10 días los Gobernadores civiles excepto los de Navarra y Vascongadas remitan duplicados del estado (conforme modelo que se publica) de las cuentas del ejercicio económico de 1922 a 1923 que deben formarse por la Diputación y Ayuntamiento de la provincia, para su remisión al Tribunal de Cuentas.

Un avión en Cabo Verde

Madrid 6 (1'30 t.) (Urgente) Lisboa.—Un hidroplano portugués ha llegado a Cabo Verde en un solo vuelo. Efectuó el vuelo en once horas desde Canarias.

Millerand en Casablanca

Madrid 6 (1'30 t.) (Urgente) Casablanca.—El señor Millerand recorrió la población en automóvil acompañado del general Liautay siendo aclamado. Se le ha obsequiado con un banquete. El señor Millerand dijo que había venido a consagrar la unión franco-marroquí.

La muerte de Carlos de Austria

Antorización del entierro Madrid, 5 (10 n.) Viena.—El Gobierno ha autorizado la inhumación de los restos del exemperador Carlos en la Iglesia de los Capuchinos. La ex Emperatriz y sus hijos han sido autorizados para asistir a las exequias.

El cadáver.—Varias noticias

Funchal.—El cadáver del ex emperador Carlos de Habsburgo ha sido amortajado con el uniforme del ejército húngaro. Las exequias se celebrarán el día 5, en la iglesia de El Monte. El gobernador civil de Funchal ha enviado a la ex emperatriz Zita un sentido pésame en nombre del Gobierno de Portugal.

El corazón del ex emperador.—Los funerales.

Madrid 6 (1'30 t.) (Urgente) Funchal.—Del cadáver del ex emperador Carlos se ha extraído el corazón para enviarlo a Austria. A las tres de la tarde de ayer se celebraron en la iglesia los funerales, estando de cuerpo presente el cadáver del ex emperador. Durante el trayecto numeroso gentío se agolpó para ver pasar el entierro. El comercio cerró sus puertas.

BOLSA DE MADRID

Table with market data for Madrid, including prices for various goods like flour, oil, and sugar.

Figuras de la Pasión del Señor

Admirable obra literaria de Gabriel Miró elegantemente encuadernada. Dos tomos, 12 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort

Local para alquilar

Hay un entresuelo de unos novecientos metros cuadrados, en la Avenida de Alejandro Rosselló. Se alquila una parte o en total. Informarán, Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14, Palma.

PERDIDA

Se ha extraviado desde la Escuela Graduada a la Puerta del Campo siguiendo murallas hasta el Cuartel de Caballería, una cadencia oro, con medallón, con Inicial R. Se gratificará su devolución con 100 pesetas al Centro de Anuncios

EL DR. LOBISCH

MEDICO ALEMAN Especialista en enfermedades de la piel CALLE SAN MIGUEL, 157, PRINCIPAL Frente a la iglesia de Sta. Catalina de Sena CONSULTA DE 9 A 1

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE **G. F. MERINO É HIJO.**

Importante
En el Viceconsulado de la R. pública de Cuba, se desea conocer la dirección de la señora María Quiros y Moré que reside en la calle de San Carlos n.º 20 en el mes de Abril de 1920.

Se alquila
Casa amueblada en el Terrero. Informe: Centro de Anuncios.

MOTORES MARINOS
Próximos a recibirse 20 motores marinos de 1 caballo y medio. Se venderán a 850 pesetas uno.
Motores de 6 caballos 4 tiempos a 2.750 ptas. En almacén, motor a petróleo de 9 caballos
Maquinaria industrial
PELAIRES 58-2.º

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico., Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de Barcelona el día 20 de Abril el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a fines de abril el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

EL ANUNCIO DEL JUEVES
¡No sufra V. más!
CURE sus CALLOS Y DUREZAS.
ÉXITO INFALIBLE.
Se vende en Farmacias, Droguerías, Sa-
paterías, Limpia botas, etc.
Depósito: Centro Farmacéutico.

CALLICIDA
Pomada
IRIS.
75 céntimos

Rejas de Recambio
Para arados brabant.
Siempre en existencia.
“LABOR Y FUERZA”
Miguel Ramis Llabrés
Sindicato 194, (Ensanche)

¿Qué pasa en la calle de Miró?
Esta pregunta se hacían ayer cuantas personas pasaban por frente a los Almacenes Debray y he aquí que la aglomeración de público en aquella fachada solo obedecía a formar cola para comprar los ricos **Vinos Valdepeñas** que se venden en la calle de Miró, número 4.

Para enferme- dos urinarias
Sandalo Pizá
MIL PESETAS
El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que la del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radica- mente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado, Palma, Farmacia Rover.

Se venden
De casas de construcción moderna, con espacioso solar, situadas en el ensanche. Informar: Centro Anuncios.

Leña y Serrío
Se vend. calle Virgen de Lluç, número 1.

Se alquila
Un piso de mucha capacidad que reúne todas las condiciones de comodidad y ventilación. Informes, Centro de Anuncios.

Solares
Se vende un cuadro 2,000 metros, si fuese necesario a plazos. Informes en la misma oficina en Sort d'Es Ca, Sostelod.

Mozo cocina
Ss necesita.—Sindicato 136

Vino de mesa OLIVER
De venta Sacristía San Jaime, número 207 (Colejo).

La imagen de la salud
Una vez más, la mirada viva y alegre, labios de carmín, un aliento fresco y agradable, el andar flexible, seguro. Fuerza, energía, buen humor. En una palabra: vida! Esa es la dote de los dichosos que evolucionan con regularidad. Si quiere V. gozar de esa salud ideal, use V. tantas veces como fuere necesario, los **Polvos de Cassia RICHELET**
Laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que conviene a todos y a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.
De venta en todas las buenas farmacias.
— Laboratorio, L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Malondreu
TALLER DE REPARACIONES PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR. ABONOS DE LIMPIEZA. PALMA—GATER, 5

Poleas de madera LIGERAS
y de gran resistencia, propias para toda clase de industria.
Precio sin competencia.
IMPORTANTE.— Estas poleas se pueden servir a las 24 horas de recibido el encargo.
ANTONIO BOSCH
Fabricación: Virgen de Lluç, 1.
Despacho: Brasse, 30.

La Unión y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.
57 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza
teléfono 44—2.º

Café y Fonda
Vende la muy acortada, buenas condiciones, situado en el Muelle.
Razón: Centro Anuncios.

ACEITE ORIENTAL
TINTURA PROGRESIVA
ACEITE VEGETAL
Devuelve a los cabellos su primitivo color hayan sido negros, rubios o castaños. No mancha la ropa, pues puede aplicarse con las manos. Las señoras pueden rizarse el cabello cuando lo crean oportuno. En el bigote o barba da un admirable resultado.
Frasco con instrucciones 12 PESETAS
De venta en la PERFUMERIA ORIENTAL, Quint, 1.

SE ALQUILA
Local propio para oficinas.—Plaza Temple 14.
Casita de recreo
Busco una cerca del mar y campestre, por larga temporada. Informes Centro Anuncios.

CORREA
CASA CODINA UNION 8 PALMA

Nadie es profeta en su tierra más que “La Payesa”
con su creación de Leche Condensada y mantecillas frescas y saladas.
De venta en todos los Colmados y Droguerías.

FOLLETIN N.º 142
Los crímenes de la ambición
(2.º tomo de “El Mercader de Brillantes”) por Xavier de Montopín
—Yo no espero ni desespero; es necesario tiempo. Dentro de tres o cuatro días podré contestar.
Transcurrieron algunas horas.
Avisado el Juzgado, empezó sus diligencias sumarias sobre los hechos que acabamos de contar.
El desmayo había cesado pero sin que Misticot recobrar la posesión de su lucidez acostumbrada.
Una fiebre fortísima se había apoderado de él, y deliraba con tal agitación, que en ciertos momentos apenas bastaban dos hombres para sujetarlo en su cama, apesar de la debilidad, que resultaba de la hemorragia.
Al tercer día, el médico empezaba sin embargo, a abrigar cierta esperanza, cuando de repente sobrevino una complicación imprevista.
La herida de la cabeza, la que parecía no ofrecer peligro alguno, cambió inesperadamente de aspecto, se inflamó y pro-

dujo una meningitis.
Interrogado de nuevo, el médico declaró que en vista de la nueva complicación, sólo un milagro podía salvar al herido.
Mientras que el pobre vendedor de medallas agonizaba en Inglaterra, sobre una cama militar de una avanzada de aduaneros, en París habían sucedido muchas cosas.
Aun antes del pomposo entierro de la condesa de Nervey, conducida al Padre Lachase al panteón de la familia, el Juzgado puso los sellos en el hotel de la calle de Miromesnil, a petición de los acreedores del vizconde, o mejor dicho, a su aparente petición, porque nuestros lectores saben ya que los créditos habían sido comprados bajo mano por Agostini, por cuenta de Arnould Desvignes.
Llovían las retenciones.
La liquidación de aquel enorme pasivo se anunciaba como muy laboriosa.
Como la condesa no había hecho testamento, Jorge, como hijo único, era el único heredero de los bienes de su madre.
Había otorgado poderes a su agente, hombre de negocios, para que velara por sus intereses.
Hacia tres días que no visitaba a Melania Gauthier, la cual, a pesar de que se encontró con él en los funerales de la condesa, a los que asistió en calidad de pariente, no pudo hablarle.
Melania se dirigió a casa de Agostini

para consultarle sobre lo que había de hacer en tales circunstancias.
La contestación del italiano fué la siguiente:
—Aguarde usted a que los asuntos se pongan en regla, y no se preocupe por la frialdad momentánea del vizconde. Cuando llegue el momento de obrar, le obligaremos a cumplir sus compromisos.
Además, a cambio de un recibo exigible a presentación (condición sine qua non) Agostini o, mejor dicho, el prestamista anónimo a quien representaba, había consentido en prestar algunos miles de francos a Melania, y la joven se los devolvía alegremente con su digno amante Federico Bertin.
Angela y sor María fueron a París para asistir a los funerales y se volvieron inmediatamente a Malnoue.
Obedeciendo a los consejos de su prima, Angela había consentido en esperar noticias de Misticot antes de participar a su padre su inquebrantable resolución de ingresar en un monasterio antes que llegar a ser mujer de Arnould Desvignes.
Como el párroco de Malnoue había declarado que rehusaría todas las cartas que bajo su nombre fuesen dirigidas a sor María, ésta había obtenido del cartero rural, mediante una gratificación de cuarenta francos, que retirarse sus cartas, si llegaba alguna, y que no las entregara sino a ella en propias manos.
Todos los días pasaba por su casa, pero inútilmente.

No había carta.
Trilby había dos días que estaba de regreso en París.
La misma noche de su llegada tuvo una entrevista con Arnould para contarlo lo que nuestros lectores saben ya.
Devorado por la impaciencia y la codicia, Arnould estaba decidido a desembarazarse pronto el camino que debía conducirle a la posesión de la herencia de Esteban Beraud.
Unicamente tres de los herederos habían desaparecido: La Fourgero, la condesa de Nervey y la viuda Ferron.
Esto no era sino una pequeña parte de la ejecución de horrible plan.
Todavía existían numerosos herederos y todos debían morir, excepto Juito Verriere y su hija y una contaban después que fusara el marido de Angela, liberarse también del banquero y quedarse dueño de la colosal fortuna del mercader de diamantes.
Agostini y Guillermo Scot habían recibido nuevas órdenes.
Eran las diez de la mañana.
Arnould Desvignes salió de la casa del bulevar Beaumarchais por la gran puerta que daba acceso a la calle de Tourneilles.
Iba disfrazado con el traje característico que le hemos visto adquirir en la casa de la avenida del Eco, en el parque de Saint-Maur, bajo el nombre de Guillermo Scot, y se dirigió al ferrocarril de Vincennes.

Cuarenta y cinco minutos después baó del vagón en la estación del Parc y preguntó a un empleado las señas de un jardín, o, señas que le fueron dadas inmediatamente.
Fué en seguida a casa del jardinero y le explicó sus intenciones en un chaparrón a mitad inglés, mitad francés, pero muy inteligible.
Se trataba de arreglar el jardín de la posesión de la avenida del Eco y de cuidar mientras la casa estuviese deshabitada.
Se pusieron fácilmente de acuerdo, y el fingido inglés acompañó al jardinero a la quinta para enseñarle el trabajo que tenía que hacer y hacerle entrega de las llaves.
El jardinero declaró que empleando un número suficiente de trabajadores, en tres días desaparecerían todas las plantas parásitas que invadían las alamedas y pondría flores en los macizos.
Desvignes le dió carta blanca, le entregó una cantidad suficiente para los primeros gastos, y le encargó al mismo tiempo que fuera a pagar la contribución en nombre de Guillermo Scot, propietario de la casa y de sus dependencias.
Mientras hablaba Arnould condujo al jardinero hasta el fondo de la cantera, en donde estorbado Esteban Beraud, viéndolo con satisfacción indecible que ningún indicio, ni aún el más mínimo, podía des-

(Continuará)